

陈招娣, 怎么就这样走了

因病昨日在京逝世, 年仅58岁
她是老女排的代表人物, 她的名字曾家喻户晓



核心提示

□本报综合报道

国家体育总局排球运动管理中心1日确认, 解放军总政治部宣传部副部长、中国排球协会顾问、中国女排前国手陈招娣, 因病医治无效于当日下午逝世, 享年58岁。



陈招娣(右二)接受主持人赵忠祥的采访

1 排管中心 排球界的一大损失

排管中心在1日发表的书面声明中表示, 作为老一代中国女排优秀运动员的代表, 陈招娣为中国女排在世界上获得“五连冠”的辉煌成就, 为中国女排“顽强拼搏”精神的传承, 为中国女排“全面快速、灵活多变”技战术特点的形成做出了重大贡献。声明中说: “陈招娣同志是体育界在军队唯一被授予少将军衔的女军人, 她的英年早逝是全国排球界的一大损失, 我们为失去招娣这样的好同志而感到十分悲痛。”

2 生平 老女排的核心队员

陈招娣生于1955年, 浙江杭州人, 1973年入选八一女子排球队, 1976年入选由袁伟民执教的中国女排, 在队中担任二传和接应, 是中国女排主力队员。她是中国女排在20世纪70年代末和80年代初冲出亚洲、走向世界团队中的核心队员, 为中国女排1979年首获亚洲冠军、1981年首获世界杯冠军、1982年首获世锦赛冠军和亚运会冠军做出了重要贡献。

1986年至1987年, 陈招娣担任中国青年女排主教练, 带队获得亚洲青年女排锦标赛冠军、世界青年女排锦标赛第三名, 培养出赖亚文、崔永梅、毛武扬、李云武等中国女排的优秀运动员。此后, 她担任过中国女排的领队, 与当时的主教练胡进一起, 带领中国女排获得了1989年世界杯第三名、亚洲锦标赛冠军, 1990年世锦赛亚军、亚运会冠军, 1991年世界杯亚军、亚洲锦标赛冠军。

1993年以后, 她长期担任中国排球协会副主席和顾问。在1996年中国排球联赛推出后, 她一直利用业余时间任中国排球联赛的技术代表。

3 轶事 夺冠之时, 她躺在场下

陈招娣和队友们在1981年世界杯赛上夺得了冠军。在对古巴队的比赛中她腰伤复发, 但仍然不动声色地坚持打完了比赛。在最后一场对日本队的比赛之前, 她的腰已经疼得直不起来了, 但仍然坚持上场。前两局拿下来后, 中国队的冠军已经到手了, 这时她的腰也快要动不了了。袁指导把她换了下来, 最后一局她只能在场下看着队友拼

搏。当中国队拦死对手最后一个球时, 全体队员都在场上欢呼雀跃, 而陈招娣只能在场下躺着, 幸福的眼泪止不住地往下流……在颁奖时, 陈招娣是被队友搀扶着上领奖台的, 在领奖台上陈招娣笑靥如花, 但谁能知道她当时忍受着多么大的痛楚!

“有些人的青春是在花前月下度过的, 我们却是在流汗、流泪、紧张的旋律中度过的。”陈招娣曾这样说。

4 郎平 我们来世还做队友

得知陈招娣去世后, 排球界纷纷哀悼这位老女排队员, 陈招娣当年的队友郎平在微博上表示: “还记得1981年我们夺取第一个世界冠军那次, 咱俩是室友, 决赛前你腰伤复发但咬牙坚持, 是我们扶着你走上领奖台的。你顽强的拼搏精神永远激励着我。非常想你! 我们来世还做队友!”

中国女排领队胡进接受采访时说: “得知这个消息我非常震惊和悲痛, 前天我们还专程到医院去看望她, 虽然病情严重她已经认不清我们, 但是没想到走得这么快! 跟陈招娣4年共事, 我们合作非常愉快。她对待工作的认真态度和敬业精神都非常令人钦佩, 尽管她那时候身体就一直不好, 但是在工作上一直全力以赴, 从不让别人为她担心。她走得这么突然真是让人太难受、太难过了!”

陈招娣的女儿在微博上说: “妈妈走好, 那个地方没有疼痛, 没有疾病, 只有开心。”



陈招娣

赛事前瞻

亚冠今明有战事

中超四强 迎关键较量

□新华社记者 王浩明

2日和3日, 中超四强将分别迎来亚冠联赛的第三场关键较量。对于此前保持不败的广州恒大和北京国安来说, 此轮将是出线的关键之战; 而对于未尝胜绩的亚冠新军江苏舜天和贵州人和来说, 此轮更是不折不扣的“生死战”。

恒大: 拒绝阴沟再翻船

3日晚, 恒大将在主场迎来泰国球队蒙通联。

蒙通联首轮逼平全北现代虽让人眼前一亮, 但接下来他们在日本丢盔弃甲, 1:4大败浦和红钻现了原形。不过, 在泰国联赛他们是不折不扣的霸主: 4轮比赛全胜, 高居榜首, 打进9球仅失2球。从球队近日的训练来看, 恒大对这场比赛备战充分, 全力避免阴沟再翻船。

国安: 小组最艰苦一战

相比去年, 本赛季的北京国安在双线作战中可谓焕然一新, 联赛2胜1平, 亚冠1胜1平, 均保持不败。然而, 本轮亚冠他们将客场挑战小组头名本尤德科, 将迎来本赛季到现在最艰难的一场比赛。

作为乌兹别克斯坦球队, 本尤德科保持了相当的神秘性, 但他们的实力丝毫不逊于任何亚冠对手。虽然是一支刚刚成立不到10年的球队, 本尤德科已经连续6次进入亚冠。前5次亚冠更是保持了全部出线的纪录, 并两次杀入四强。

面对强大的对手, 近期凯歌高奏的国安必须在技战术和状态上更进一步, 才能全身而退。

舜天: 谋求首胜, 防守是关键

2日晚, 舜天将在主场迎来恒大去年的对手武里南联。主帅德拉甘对这场比赛十分看重, 力求在泰国球队身上赢得亚冠的首胜。其实, 今年武里南联已经不是去年把恒大打得满地找牙的球队了, 去年的一干外援几乎悉数离队, 球队的打法也发生了不小的变化。然而, 他们能够在亚冠资格赛中取得胜利, 获得正赛资格, 实力也不容小觑。因此, 加强防守是舜天首先要做的事。

人和: 触底反弹, 形势仍艰难

3日晚, 贵州人和将客场挑战澳大利亚的中央海岸水手, 双方此前两战均仅积1分, 这场比赛对双方来说都是不折不扣的“生死战”。

本小组的出线形势非常微妙。前两轮, 日本的柏太阳神两战全胜积6分一枝独秀, 韩国的水原三星则积2分, 人和和水手同积1分。可以说, 第三轮的比